

中国代表在联合国外空委第 64 届会议上关于 “维持外空用于和平目的的方法和途径”议题的发言

主席先生，

维持外空用于和平目的，是确保外空活动造福全人类的基本前提，也是外空委可以并且应当担负的重要职责。

多边主义和国际合作是维护外空和平的最有效途径。应坚持真正的多边主义，通过各国广泛、平等参与，在合作过程中增进互信、共促和平。近年来，探月等领域的国际合作出现“政治化”倾向，这不符合多边主义精神，不利于促进互信和交流，也无疑将削弱维持外空用于和平目的的基础。

中国与俄罗斯在裁谈会提出“防止在外空放置武器、对外空物体使用或威胁使用武力条约”草案（PPWT），旨在从根本上确保外空用于和平目的。遗憾的是，这项当前最具共识、最为成熟的外空安全倡议迟迟无法启动谈判进程，这就要求外空委在维持外空和平方面发挥更积极作用。

主席先生，

外空委虽然不直接处理外空军事化和军备竞赛，但作为和平利用外空主要多边平台，通过审议空间交通管理、空间资源开发等新议题，不仅引领、规范外空活动的发展，而且促进外空全球治理，为外空和平与安全提供保障。因此，外空委及其成员国应时刻铭记维持外空和平利用这一重要宗旨，与其他平台共同促进防止外空军事化和军备竞赛的努力。

具体而言：首先，外空委应关注商业航天快速发展给外空安全带来的挑战，特别是要对商业航天参与外空军事活动加强有效监管，确保非政府实体的外空活动符合和平目的，同时在国际层面提高透明度。

其次，外空委应关注外空技术发展带来的新挑战，研究如何维持巨型星座、抵近操作等用于和平目的，加强对信号干扰等非法行为的管控，避免安全风险。

再次，外空委应充分行使其职责，努力做好联合国系统不同机构的协调与合作，倡导透明、互信、合作的外空和平文化和共同价值，确保外空活动造福所有国家。

谢谢主席先生。